

語言專家草原犬鼠

05-20

在遼闊的北美大草原上迎著風嬉戲，從地底巢穴中探出可愛的頭來，草原犬鼠已經成為了這片平原恆久不變的代表。「草原犬鼠」這名字其實只對了一半，因為牠們的確生活在草原上，不過名稱的後半部就會使人誤解了。牠們事實上和狗沒太大關係，反而跟另一種可愛小動物松鼠比較接近。18世紀到此定居的早期居民之所以稱呼牠們為「犬」，純粹是因為牠們的叫聲聽起來和狗很像。儘管兩種生物發出的聲音類似，在溝通的複雜性方面，草原犬鼠可是讓狗吞了場大敗仗。

令人驚訝的是，草原犬鼠的語言複雜性僅次於人類。牠們的叫聲，更明確地說是警報聲，包含著多種訊息，像是掠食者的體型、逼近的方向、速度以及種類。隨著草原犬鼠日漸長成，牠們的叫聲會產生越多細微的差異，且發展出更多的變化。相較之下，幼鼠的叫聲就如同人類嬰兒發出的牙牙學語一般。

語言可不是草原犬鼠和人類唯一的共同之處。草原犬鼠和我們一樣，是群居性很強的動物。牠們會有好幾個家族一起組成「小鎮」比鄰而居，成員彼此間打招呼的方式是親吻對方，不過牠們接吻當然不是要表達愛慕之意。事實上牠們是在互碰門牙，幫助自己辨認對方。誰知道未來生物學家還會發現哪些草原犬鼠與人類的相似之處呢？